# 展现真实中国 推动文明互鉴

一《中国游:让世界认识更加真实的中国》智库报告解析

今年以来,中国不断扩大"144小时过境免签"等来华便利化措施,打造便捷的支付、语言、出行环境,外国来华旅游人数实现大幅增长,"中国游"国际关注度稳步提升。

4日,新华社国家高端智库在海南博鳌发布《中国游:让世界认识更加真实的中国》智库报告,反映了中国入境旅游便利化措施取得的积极成果,阐释了"中国游"在展示中国形象、促进国际交流、增进文明互鉴等方面的重要意义。

一系列便利外国人来华旅游的举措,不仅推动着文化和旅游业更好 更快地发展,更成为中国坚定不移推进高水平对外开放的生动写照。

来自世界各地的数千万游客亲眼见证了开放、自信、文明、安全的中国,切身感受到中国式现代化取得的巨大成就,推动了不同文明之间相互认知、交流互鉴。









## "中国游"便利化措施红利不断释放

为了吸引并更好地服务国际游客,中国旅游业在产品和服务上进行了诸多创新和升级,包括优化签证和通关政策、提升支付便利性、加强数字化旅游服务等。

《中国游:让世界认识更加真实的中国》智库报告指出,入境游是国际游客直接、深入了解中国的重要渠道,也是以民间交流塑造国家形象的有效方式。相比之下,基于个人实地体验和互动交流的人境游,为更多外国游客提供了身临其境体验广袤中国的机会,比媒体传达更为直观可触,更有助于塑造一个真实、立体、全面的中国形象。

长期以来,许多外国人通过媒体了解中国,但一些西方媒体出于各种目的对中国的报道要么失声失语,要么有失客观公正,导致外国人不能了解全面,真实的中国。

火爆的"中国游"打开了世界了解

认知中国的新窗口、新通道,快乐的"中国行"成为不少外国人的"破除偏见"之旅。一些外国旅游博主直呼"被西方媒体骗了""中国并不像我们原来想象的那样""看到了一个西方媒体永远不会展现的中国"。

持续火热的"中国游",让更多外国游客消除了刻板印象,亲眼见证了开放、自信、文明、安全的中国形象。数据显示,今年第三季度,中国各口岸入境外国人达818.6万人次,同比上升48.8%。其中,通过免签入境的人数为488.5万人次,同比上升78.6%。

受访专家认为,中国旅游业正以一种开放姿态,不仅向世界讲述充满活力和机遇的中国故事,还为提升全球旅游业整体服务水平提供中国经验与中国方案。"中国游"的蓬勃发展,将为全球旅游业的繁荣贡献中国智慧和中国力量。

## 文旅深度融合彰显中国发展成果

中国旅游研究院院长戴斌说,中国拥有悠久历史、灿烂文化、壮美山川、多样风情,来华境外游客在深度游览体验中,对中华文化的博大精深、中国式现代化的发展成果有了直观感受,从内心深处为中国发展的奇迹点赞叫好。

感受古今交融的中华文化魅力。 中华文明历史悠久,是世界上唯一没 有中断、发展至今的文明。据中国旅 游研究院入境游客满意度专项调查显 示,超六成的受访者将体验中国文化 作为来华旅行的主要目的。

体验科技改变生活的新场景。"坐着高铁看中国"已成为越来越多外国游客选择的出行方式,乘坐高铁快速穿梭于不同的景点之间,欣赏窗外山川美景,体验中国先进高铁技术的智能便捷。

走入中国城乡居民的美好生活。

不仅被中国城市各具特色的自然景观、历史建筑、民俗文化所吸引,不少外国游客还热衷走进菜市场、街角公园、晨练广场等市井生活,感受当代中国城乡居民的日常生活之变,市井生活场景正在成为外国游客"新宠"。

享受生态文明建设的美丽画卷。 从壮丽的天山山脉到秀美的江南水乡,从雄伟的黄河之畔到神秘的雪域 高原,从梦幻的冰雪世界到深邃的海 洋景观,广博的大自然蕴藏着无尽魅力。

根据世界旅游及旅行理事会发布的《2024年旅行与旅游经济影响:全球趋势》报告,中国已经成为全球第二大旅游市场,在未来十年,中国有望超过美国,成为全球最大的旅游市场。新时代中国形象将以更加多姿多彩、具体可感的方式呈现在全世界人民眼前。

## 开放合作推动世界文明交流互鉴

旅游是传播文明、交流文化、增进 友谊的桥梁,也是增强人们亲近感的重 要方式。报告指出,伴随着中国旅游业 发展日新月异、蓬勃向上,人境旅游在 增进不同文明包容理解、丰富世界文明 百花园、促进世界和平与稳定等方面发 挥着越来越显著的作用。

#### ——增进不同文明包容理解。

"旅游是不同国家、不同文化交流 互鉴的重要渠道。"海南旅游发展研究 院副院长王健生说,入境游使游客有机 会亲身体验他国的文化,感受不同的历 史传统和生活方式,从而促进文化的传 播与融合。通过入境游,中国可以向世 界展示独特的文化魅力和发展成就,也 能吸收借鉴其他国家的优秀文化成果, 这种双向的交流有助于促进人类文明 的共同进步和发展。

### ——丰富世界文明百花园。

中国文化源远流长,中华文明博大精深。通过到中国人境旅游,世界友人感悟中华文化,深入了解中华文明历史,从中更加深切地感受中华文明突出的连续性、创新性、统一性、包容性、和平性。报告指出,新时代"中国游",向

外国游客充分展示中华优秀传统文化的历史渊源、发展脉络、基本走向,充分体现中华文化的独特创造、价值理念、鲜明特色,彰显中国当代文化的独特魅力,使中国文化和中国旅游进一步走向世界,丰富世界文明百花园。

#### ——促进世界和平与稳定。

当前,世界百年未有之大变局加速 演进,世界之变、时代之变、历史之变正 以前所未有的方式展开,不同文化之间 的冲突时有发生。而旅游业被誉为"和 平的使者""友谊的桥梁",能够在紧张 局势下起到"稳定剂""润滑剂"的作用。

随着全球化进程加快,人境游已不仅仅是经济活动的组成部分,更成为文化交流与民间外交的重要载体,是衡量一个国家文化软实力、国际吸引力的重要指标。未来中国开放的大门会越开越大,"中国游"便利化水平会不断提升,将有更多外国友人来到中国、看见中国、享受中国、爱上中国,也将促进各国共同开创人文交流、文化交融、民心相通新局面,让世界文明百花园姹紫嫣红、生机盎然。

据新华社电